TENTAMEN: Matematisk statistik for K (24 maj, 2006)

Kortfattade losningar:

a)
b)

c)
d)

a)

b)

Hindelse B givet att hindelse A har intraffat.

P(ANB) = P(B|A)P(A) = 0.12 &r inte lika med 0 och dérfor dr A
och B inte disjunkta handelser.

P(AUB)=P(A)+P(B)— P(ANB)=0.78
P(ANB)=0.12#0.4-0.5 = 0.20 = P(A)P(B) och darfor a&r A och
B inte oberoende.

Sannolikheten att teststatistikan far det observerade vardet eller Aven
mer extremt viarde da H, ar sann.

Signifikansnivan « dr sannolikheten att man forkastar Hy da den ar
sann.

3) IQ ~ N(115,12). Da ar P(IQ < 95) = P((IQ — 115)/12 < (95 —
115)/12) = P(Z < —1.67) = ®(—1.67) = 0.0475, dar Z ~ N(0,1) och
® ar fordelningsfunktionen av den standardiserade normalfordelningen. Da
ar det 28 (eller 29) elever som inte kommer in.

4)

a)

Nollhypotesen ar Hy : u = 1.8 och mothypotesen H; : u # 18.
T-testet darfor att variansen dr okdnd. Man maste anta att ob-
servationerna kommer fran en normalfordelning. Teststatistikan ar
(X —1.8)/(S/+/n) har Typ-fordelning och far viirdet -1.64. t o5 = 2.228
och da ar vardet —1.64(> —2.228) inte pa kritiska omradet. H, ac-
cepteras pa signifikansniva 0.05 och man kan siga att den genomsnit-
tliga tiden hacklipparen fungerar skiljer inte sig signifikant fran 1.8
timmar.

Nollhypotesen ar Hy : M = 1.8 och mothypotesen H; : M # 18, dér
M &r medianen. Tiden ar en kontinuerlig stokastisk variabel och man
kan anvinda teckentestet. Inga antaganden behovs. Antalet positiva
skillnader (X; —1.8), @ &r 3. Vi har en nolla i datan och den tas bort
sa att man har 10 observationer kvar. Da kan man rdkna p-virdet,

3
som dr 2P(Q4 < 3|Q4 ~ Bin(10,0.5)) = 2(3)° 3 ( 1:3 = .343
z=0

Nu ar p-vardet storre an signifikansnivan 0.05 och darfér kan man inte
forkasta Hy, dvs. att den genomsnittliga tiden héicklipparen fungerar
skiljer inte sig signifikant fran 1.8 timmar.

Samma resultat i bade fall, dvs att observationerna kan antas komma
fran en normalfordelning.



a)

c)

a)
b)

Konfidensintervallet ar X; — Xy & ta/o1/S2(5- + 55), dér S = ((n1 —
1)S? + (ny — 1)S2)/(ny +ng — 2). Nu ar z; = 6150, o, = 5250,
a = 0.01, t500s = 2.763, n; = 16, ny = 14 och s2 = 6040.179, och ett
99% konfidensintervall blir 900 + 79 = [821,979] och det verkar som
det &r bra att anvinda kedjor (0 &r inte pa intervallet).

Man testar hypotesen Hy : p1 = po mot Hy : pg > po. Teststatistikans
varde ar t = (T — 532)/\/312,(1/711 + 1/ns) = 31.64, vilket ar storre &n
38, = 2.467. Dérfor forkastas Hy pa signifikansnivan 0.01 och man
kan saga att det verkar bra att anvanda kedjor.

Xi; ~ N(pm,0) och Xo; ~ N(ug,0) och att de tva stickproven &r
oberoende.

Nollhypotesen ar Hy : 4 = 3 och mothypotesen H; : p < 3.

Man skulle borja marknadsfora den nya produkten aven om den inte
var battre &n den gamla (typ I fel). Man skulle lata bli att borja
marknadsfora den nya produkten dven om den var battre dn den gamla
(typ II fel).

P(H, forkastas|y = 2.5) = P((X — 3)y/n/0.5 < —1.645|u = 2.5) =
P((X —2.5)\/n/0.5 < \/n —1.645) = P(Z < \/n — 1.645) = ®(y/n —
1.645) = 0.95, ddr Z ~ N(0,1) och ® &r fordelningsfunktionen av den
standardiserade normalférdelningen. Da &r \/n — 1.645 = 1.645 och
n = 10.8. Det behdévs 11 matningar.

T = 2.34 och s = 0.71. Teststatistikan (X — 3)/(S/ﬂn)) ar Tis-
fordelad och far vardet -3.718, vilket &r mindre &n —t g5 = —1.753.
H, forkastas pa signifikansniva 5% och man kan sdga att den nya
produkten verkar ha kortade torkningstid an den gamla.

X,' ~ N(M,O')

Man far att jiy|, = 0.8233 — 0.0589z

Vinster: scatterplot dar stromhastigheten ar pa z-axeln och aterhamt-
ningskvoten pa y-axeln. Hoger: residualplot dar stromhastigheten ar
pa z-axeln och skillnaden mellan den observerade aterhamtningskvoten
och dess uppskattade virde pa y-axeln. Aterhimtningskvoten verkar
bero linjart pa stromhastigheten; den miskar da stromhastigheten okar.
Residualerna verkar vara genomsnitligt 0 och variansen konstant. Ob-
servation 9 kan tolkas som “outlier”. En enkel linjar regressionsmodel
verkar ok.

Om linjar model ar lamplig, om vantevardet av felet inte ar 0, om
variansen inte dr konstant, om det finns hal i dataméngden, och om
det finns “outliers”.



